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Москвін Б. Ю. Організаційно-економічне забезпечення захисту підприємства на ринку корпоративного контролю
Метою статті є розробка організаційно-економічних засад забезпечення захисту підприємства від корпоративних захоплень. У статті проведено дослі-
дження організаційно-економічних засад забезпечення захисту підприємства на ринку корпоративного контролю. Розглянуті організаційно-економічні інстру-
менти управління захистом підприємства від корпоративних захоплень. Наведено порівняльну характеристику пасивного, активного та планового типів 
управління захистом підприємства на етапах попередження, протидії та подолання наслідків корпоративного захоплення, на основі якої було визначено, що 
плановий тип управління захистом підприємства є найбільш ефективний для захисту підприємства на ринку корпоративного контролю. Автором розробле-
но матрицю заходів з управління захистом на ринку корпоративного контролю, яка дозволяє обирати захисні заходити залежно від термінів їх формування 
та отримання результатів. Розроблено модель організаційно-економічного забезпечення захисту підприємства на ринку корпоративного контролю.
Ключові слова: організаційно-економічні засади, ринок корпоративного контролю, корпоративні захоплення, управління захистом підприємства, матри-
ця заходів з управління захистом підприємства, модель організаційно-економічного забезпечення захисту підприємства.
Рис.: 3. Табл.: 1. Бібл.: 14. 

Москвін Борис Юрійович – директор департаменту з корпоративного управління, МГО «Міжнародна поліцейська корпорація громадської безпеки» (вул. 
Богомольця, 10, Київ, 01024, Україна)
E-mail: borysmoskvin@gmail.com

УДК 65.012.432
Москвин Б. Ю. Организационно-экономическое обеспечение защиты 
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Целью статьи является разработка организационно-экономических 
основ обеспечения защиты предприятия от корпоративных захватов. 
В статье проведено исследование организационно-экономических основ 
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Підприємства, як суб’єкти ринкового господарства, 
є учасниками одночасно багатьох ринків, у тому 
числі й ринку, на якому відбувається перехід прав 

на контроль над ними – ринку корпоративного контролю. 
Контроль над підприємствами може здійснюватися у ба-
гатьох формах, а тому і поведінка підприємств на ринку 
корпоративного контролю набуває різноманітних, у т. ч. 
гібридних форм, на вибір якої впливають фактори зовніш-
нього, проміжного та внутрішнього середовища компаній, 
інтереси інших суб’єктів ринку корпоративного контролю, 
стан конкуренції на ньому. В Україні процеси перерозподі-
лу прав контролю значно активізувалися після завершення 
масової приватизації, чому також сприяв недостатній рі-
вень розвитку інститутів корпоративного управління, фон-
дового ринку, поширення корупції у правоохоронній, судо-
вій системі, органах державної влади, які лише формально 
були уповноважені захищати права законних власників, ін-
весторів. Це призвело до появи таких негативних явищ, як 
рейдерство, грінмейл, і, відповідно, до драматичної втрати 
країною позицій у світових рейтингах інвестиційної при-
вабливості та конкурентоспроможності.

Успішність захисту підприємства на ринку корпо-
ративного контролю значною мірою залежить від організа-
ційно-економічних заходів, які розробляють та впрова-
джують органи управління, менеджери, персонал підпри-
ємства. Розроблені заходи повинні бути спрямовані на 
забезпечення захисту підприємства на всіх етапах його за-
хисту: попередження, протидії та подолання наслідків кор-
поративних захоплень. Такі заходи можуть бути у вигляді 
окремих завдань або цілого комплексу завдань у вигляді 
проектів і програм, спрямованих на захист підприємства 
на ринку корпоративного контролю. 

Організаційне забезпечення захисту підприємст
ва на ринку корпоративного контролю – це сукупність 
структурних і динамічних (процесних) організаційних 
взаємовідносин усередині та за межами підприємства, що 
охоплює множину конкретних субординаційних і коорди-
наційних, лінійних і функціональних, а також інших ор-
ганізаційних зв’язків, систем підпорядкування, звітності, 
контролю тощо, методів організаційного аналізу (аудиту), 
організаційного проектування, правових норм, втілених 
у внутрішні нормативні документи, за допомогою яких 
ринковоорієнтоване підприємство використовує (або ні) 
ті можливості, що надає йому середовище, сприяє (або ні) 
досягненню цілей захисту підприємства на ринку корпора-
тивного контролю [13, с. 484].

Фінансовоекономічне забезпечення захисту підпри
ємства від корпоративних захоплень – це сукупність 
структурних і динамічних характеристик економічних 
взаємовідносин усередині та за межами підприємства, що 
охоплює множину конкретних відносин власності, мето-
дів господарювання та правових норм, втілюваних у певні 
організаційно-економічні механізми, за допомогою яких 
підприємство використовує (або ні) можливості, що йому 
надає середовище, сприяє (або ні) досягненню мети захис-
ту на ринку корпоративного контролю [13, с. 545].

Питання організаційно-економічного забезпечення 
захисту підприємства на ринку корпоративного конт ролю 
розглядаються у працях багатьох вітчизняних і зарубіжних 
науковців, а саме: І. Ансоффа [1], Д. Зеркалова [3], Ю. Іва-
нова [4], Ю. Ігнатишина [5], А. Ільченка [6], М. Іонцева [7],  
Г. Мане [14], Н. Рудика та О. Семенкової [9] О. Федорова 
[11], Р. Фостера [12], А. Черпак [10], З. Шершньової [2, 13] 

та ін. Наведені автори розглядають організаційні та еконо-
мічні заходи захисту підприємства від корпоративних за-
хоплень та практичну складову забезпечення захисту під-
приємства на ринку корпоративного контролю. 

Проте важливі питання вибору найбільш ефективно-
го типу управління захистом підприємства на ринку корпо-
ративного контролю, визначення інструментів управління 
захистом, які можна використовувати на всіх етапах захис-
ту підприємства від корпоративних захоплень, і розробки 
моделі організаційно-економічного забезпечення захисту 
підприємства на ринку корпоративного контролю все ще 
потребують вирішення. З огляду на таке твердження, про-
ведення подальших досліджень з наведених питань є акту-
альним і потребує подальшого доопрацювання.

З огляду на зазначені вище положення, метою статті 
є розробка організаційно-економічних засад забезпечення 
захисту підприємства від корпоративних захоплень.

Організаційне забезпечення захисту підприємства на 
ринку корпоративного контролю базується на ор-
ганізаційних відносинах всередині підприємства, 

метою яких є формування організаційних засад забезпе-
чення захисту підприємства від корпоративних захоплень. 
За умови належного організаційного забезпечення захисту 
підприємства від корпоративних захоплень підприємство 
стане менш привабливим для підприємств-загарбників. Зо-
крема, впровадження запропонованих організаційних за-
ходів захисту підприємства сприятиме нівелюванню таких 
факторів привабливості підприємства для корпоративних 
захоплень, як: низький рівень бізнес-культури, конфлікти 
зі стейкхолдерами та порушення чинного законодавства в 
процесі діяльності підприємства.

Не менш важливими є економічні складові захисту 
підприємства. Метою розробки та впровадження еконо-
мічних заходів, направлених на попередження, протидію 
та подолання наслідків корпоративних захоплень, є комп-
лексне управління матеріальними та нематеріальними ре-
сурсами (які набирають грошової форми), для фінансово-
економічного забезпечення процесу захисту підприємства 
на ринку корпоративного контролю. 

Також важливим є визначення граничної вартості 
захисту підприємства від корпоративних захоплень, яку 
підприємство може собі дозволити, уникаючи загрози 
банкрутства. Адже, якщо захист підприємства буде йому 
коштувати усіх ресурсів, у т. ч. фінансових, то навіть за 
умови успішності такого захисту підприємство не зможе 
нормально функціонувати.

З огляду на можливість загрози корпоративного за-
хоплення підприємства, важливим є питання управління 
захистом підприємства від корпоративного захоплення. На 
рис. 1 схематично представлено складові процесу та інстру-
менти управління захистом підприємства.

Управління захистом підприємства від корпоратив-
ного захоплення пропонується розподілити на такі типи: 
пасивне, активне та планове.

Активне управління захистом спрямоване на визна-
чення факторів привабливості підприємства для корпора-
тивних захоплень, локалізацію та контроль за їх станом і є 
основою для впровадження коригуючих заходів. 

Пасивне управління захистом спрямоване на затягу-
вання процесу захоплення з метою втрати у підприємства-
загарбника інтересу до підприємства-цілі й передбачає за-
лучення юридичних компаній, звернень до інформаційних 
агенцій та правоохоронних органів і судів. 

http://www.business-inform.net
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Планове управління захистом характеризується ви-
користанням екстраполяційних методів прогнозування, 
структурно-економічного прогнозування, сценарного про-
гнозування та методу управління за слабкими сигналами з 
метою отримання інформації, що дозволяє скористатися 
заходами, направленими на попередження корпоративно-
го захоплення до моменту його настання.

Узагальнюючи вищезазначене, надамо порівняльну 
характеристику активного, пасивного та планового типів 
управління захистом підприємства на етапах попереджен-
ня, протидії та подолання наслідків корпоративного захо-
плення (табл. 1).

З огляду на проведене дослідження, необхідно зазначи-
ти, що для захисту підприємства від корпоративних за-
хоплень найбільш ефективним з точки зору мінімізації 

часу, необхідного на впровадження захисних заходів, є плано-
вий тип поведінки (реакції). Він надає змогу запобігти впливу 
руйнуючих підприємство факторів, які спричинені корпора-
тивним захопленням, за рахунок розробки та впровадження 
певних заходів. Також зазначимо, що планове управління 
найбільш відповідає принципам «управління за слабкими 
сигналами», дозволяє всебічно обґрунтовувати та ефективно 
здійснювати широкий спектр захисних заходів, свідомо під-
тримуючи нормальне функціонування підприємства.

Розробка та впровадження захисних заходів на під-
приємстві потребує значних витрат часу та інших ресурсів. 
Також важливим є отримання результатів від впроваджен-
ня заходів для захисту підприємства від корпоративних за-
хоплень. З огляду на таке твердження, нами була розробле-
на матриця, яка дозволяє обирати захисні заходи залежно 
від терміну їх формування та терміну отримання результа-
тів (рис. 2).

Матриця заходів з управління захистом підприємства 
від корпоративних захоплень поєднує оперативні, тактичні 
та стратегічні захисні заходи. Оперативні заходи характе-
ризуються короткостроковим терміном формування. До 
них належать метод теорії ігор, який використовується для 
оцінки вартості захисту підприємства та має короткостро-
ковий термін отримання результату; умова про супербіль-
шість голосів для прийняття рішень з ключових питань, яка 
має середньостроковий термін отримання результату та об-
меження зміни розміру наглядової ради, що розповсюджує 
умову супербільшості на голосування про зміну кількості 
членів наглядової ради, якій притаманно отримання резуль-
тату у довгостроковій перспективі.

У свою чергу, тактичні заходи характеризуються 
середньостроковим терміном формування. До тактичних 
заходів належать методи прогнозування, які дозволяють 
у короткостроковий термін визначити можливість корпо-

Рис. 1. Інструменти управління захистом підприємства на ринку корпоративного контролю

Джерело: розроблено автором на основі [2].
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таблиця 1

порівняльна характеристика типів управління захистом підприємства на етапах попередження, протидії та подолання 
наслідків корпоративного захоплення

Етап
тип управління захистом підприємства

пасивне Активне планове

Попередження  
корпоративного  
захоплення

Відсутність захисних заходів, 
спрямованих на попередження 
корпоративного 
захоплення

Дослідження факторів 
привабливості підприємства 
для корпоративного  
захоплення 

Прогнозування можливості 
корпоративного захоплен-
ня підприємства на основі 
дослідження тенденцій роз-
витку ринку корпоративного 
контролю

Протидія  
корпоративному  
захопленню

Затягування процесу кор-
поративного захоплення, 
шляхом затягування судових 
процесів, оскарження судових 
рішень і визначень, залучен-
ня кваліфікованих юристів, 
розв’язування медіа-війни, 
залучення профспілок для про-
ведення громадських акцій, 
оскарження дій державних 
органів винесених проти 
підприємства, використання 
недосконалості законодавства 
проти підприємства-загарбника

Впровадження організаційно-
економічних захисних заходів 
раціонального розуміння 
загрози корпоративного за-
хоплення, а саме: створення 
координаційного штабу, ство-
рення робочих груп, оцінка 
вартості захисту підприємства 
від корпоративного захоплен-
ня, встановлення ресурсних 
обмежень та визначення 
бюджетів реалізації програм 
захисту підприємства

Реалізація програми захисту 
від корпоративних захоплень

Подолання наслідків 
корпоративного  
захоплення

Оцінка втрат, пов’язаних  
із захистом підприємства

Оцінка втрат, пов’язаних із захи-
стом підприємства, моніторинг 
ринку корпоративного контро-
лю на предмет загроз

Оцінка втрат, пов’язаних 
із захистом підприємства, 
коригування існуючої або 
розробка нової програми  
захисту підприємства

Джерело: розроблено автором на основі [2].

Рис. 2. Матриця заходів з управління захистом підприємства від корпоративних захоплень

Джерело: розроблено автором.
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ративного захоплення підприємства на основі досліджен-
ня тенденцій розвитку ринку корпоративного контролю, 
розв’язання медіа-війни з підприємством-загарбником, 
що дозволить у середньостроковий термін залучитись 
підтримкою засобів масової інформації й залучити гро-
мадскість з метою протидії корпоративному захопленню, 
і заходи, які у довгостроковій перспективі сприятимуть за-
хисту підприємства від корпоративних захоплень, а саме: 
«кредитна фортеця», «золотий працівник», умова справед-
ливої ціни та цільовий викуп акцій.

Стратегічні захисні заходи характеризуються довго-
строковим терміном формування. До них належать: забез-
печення компетентного управлінського кадрового потенці-
алу шляхом залучення сторонніх спеціалістів із захисту під-
приємства від корпоративних захоплень та/або проведення 
тренінгів з питань захисту підприємства від корпоративних 
захоплень для органів управління та менеджерів підприєм-
ства, що у короткостроковий термін дозволить протидіяти 
корпоративним захопленням; реструктуризація активів 
підприємства шляхом продажу найбільш цінних його акти-
вів, з метою попередження та протидії корпоративному за-
хопленню, та реструктуризація пасивів підприємства шля-
хом додаткової емісії акцій, що у середньостроковий термін 
дозволить сформувати захист підприємства від корпора-
тивних захоплень, а також використання програми захисту 
підприємства, яка дозволить у довгостроковий термін про-
тидіяти корпоративним захопленням і забезпечити захист 
підприємства на ринку корпоративного контролю.

З метою формування комплексу організаційно-еко но  - 
мічних захисних заходів та узагальнення процесу 
організаційно-економічного забезпечення захисту 

підприємства від корпоративних захоплень наведемо ав-
торську розробку моделі організаційно-економічного за-
безпечення захисту підприємства на ринку корпоративно-
го контролю (рис. 3). 

З огляду на наведену модель можна зазначити, що 
процес організаційно-економічного забезпечення захисту 
підприємства на ринку корпоративного контролю склада-
ється з восьми етапів. 

На першому етапі проводиться аналіз середовища 
господарювання підприємства та визначаються фактори 
привабливості підприємства для корпоративних захоп-
лень [8, с. 31]. На другому етапі визначаються слабкі сиг-
нали корпоративного захоплення та проводиться оцінка 
наслідків впливу негативних факторів на підприємство. На 
третьому – прогнозуються можливості корпоративного 
захоплення за рахунок методів екстраполяції, структурно-
економічного й сценарного прогнозування та на основі 
дослідження тенденцій розвитку ринку корпоративного 
контролю. На четвертому – використовується матриці за-
ходів з управління захистом від корпоративних захоплень 
для вибору необхідних за терміном формування захисних 
заходів і терміном отримання результатів від впроваджен-
ня заходів. На п’ятому етапі – впроваджуються програ-
ма захисту підприємства від корпоративних захоплень. 
Метою програми є забезпечення захисту підприємства на 
ринку корпоративного контролю. Програма складається з 
комплексу організаційно-економічних заходів забезпечен-
ня захисту підприємства на етапах попередження, протидії 
та подолання наслідків корпоративного захоплення. 

Шостий етап, який називається організаційно-еко-
номічне забезпечення захисту підприємства, поєднує ор-

ганізаційні захисні заходи, а саме: забезпечення кадрового 
потенціалу управління шляхом залучення сторонніх фахів-
ців з питань захисту підприємства на ринку корпоративно-
го контролю та/або проведення тренінгів власного управ-
лінського персоналу підприємства з метою підвищення 
їх компетенції з питань захисту підприємства на ринку 
корпоративного контролю; створення координаційного 
штабу з метою координації та контролю за впровадженням 
захисних заходів з боку персоналу; розподіл захисних ком-
петенцій між координаційним штабом та іншими органами 
управління підприємства, які не ввійшли до його складу, 
щоб врегулювати питання управління захистом підприєм-
ства й розмежувати функцію контролю за ним; створення 
робочої групи з метою розробки та впровадження захисних 
заходів на підприємстві; використання методів теорії ігор 
для оцінки вартості захисту підприємства; встановлення 
ресурсних обмежень, тобто визначення граничної кілько-
сті ресурсів, які може собі дозволити витратити підприєм-
ство на власний захист; визначення джерел фінансування 
захисту підприємства та забезпечення захисту підприєм-
ства всіма необхідними ресурсами.

На сьомому етапі проводиться аналіз наслідків захис-
ту підприємства від корпоративного захоплення, визначаєть-
ся, з якою втратою ресурсів власники підприємства змогли б 
захистити права на контроль над ним, за умови якщо захист 
був успішний. На восьмому етапі відбувається коригування 
існуючої програми захисту. Якщо вона змогла досягти мети 
у захисті підприємства від корпоративних захоплень з най-
меншими втратами ресурсів, то в такому випадку вносяться 
лише корективи у послідовність впровадження заходів або 
деякі зміни в наповнення процесу захисту підприємства від 
корпоративних захоплень захисними заходами. За умови, 
якщо захист підприємства призвів до значних втрат ресур-
сів, доцільною буде розробка нової програми захисту від 
корпоративних захоплень, з урахуванням проведеного після 
захисту підприємства аналізу наслідків. 

Після формування нової програми захисту необхід-
но знову перейти на перший етап захисту підприємства 
на ринку корпоративного контролю та провести аналіз 
середовища господарювання підприємства з метою визна-
чення факторів привабливості підприємства для корпора-
тивних захоплень. Виконання основних положень моделі 
організаційно-економічного забезпечення захисту підпри-
ємства на ринку корпоративного контролю надає змогу 
визначати фактори привабливості підприємства для кор-
поративних захоплень та формувати захист підприємства 
з метою попередження, протидії та подолання наслідків 
корпоративних захоплень в умовах недостатнього розвит-
ку інституційного середовища ведення бізнесу в Україні.

ВИСНОВКИ 
Під час проведення дослідження організаційно-еко-

номічних засад забезпечення захисту підприємства на рин-
ку корпоративного контролю було розглянуто активний, 
реактивний та плановий типи управління захистом під-
приємства на ринку корпоративного контролю. На основі 
дослідження було визначено, що плановий тип управління 
захистом підприємства є найбільш ефективний для захис-
ту підприємства від корпоративних захоплень. Запропоно-
вано матрицю заходів з управління захистом підприємства 
від корпоративних захоплень, яка складається з оператив-
них, тактичних і стратегічних заходів, що робить можли-
вим її використання на всіх етапах захисту підприємства 
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 1. Аналіз середовища господарювання підприємства, визначення факторів
привабливості підприємства для корпоративних захоплень та їх вагомості

 
  

2. Визначення слабких сигналів корпоративного захоплення та оцінка наслідків
впливу негативних факторів на підприємство  

3. Прогнозування можливості корпоративного захоплення за рахунок методів
екстраполяції, структурно економічного і сценарного прогнозування та на основі

дослідження тенденцій розвитку ринку корпоративного контролю  
 

5. Впровадження програми захисту підприємства від корпоративних захоплень  

4. Використання матриці заходів з управління захистом від корпоративних
захоплень для вибору необхідних за терміном формування захисних заходів

і терміном отримання результатів від впровадження заходів  

 
 
 

6. Організаційно-
економічне

забезпечення
захисту

підприємства
на ринку

корпоративного
контролю

 

6.2. Створення
координаційного штабу

(стратегічний нагляд
та контроль)

 
 

6.4. Створення робочої
групи (виконання)  

6.5. Використання методів
теорії ігор для оцінки
вартості захисту від

корпоративних захоплень  

6.3. Розподіл захисних
компетенцій між

координаційним штабом
та іншими органами

управління

 

 

6.8. Ресурсне забезпечення
захисту  

 

6.7. Визначення джерел
фінансування захисту  

 

6.1. Забезпечення
кадрового потенціалу

управління  

6.6. Встановлення
ресурсних обмежень

  
 
 

7. Аналіз наслідків захисту підприємства від корпоративного захоплення  

8. Прийняття рішення про шляхи покриття збитків від захоплення та необхідність
коригування існуючої (формування нової) програми захисту від захоплень  

Рис. 3. Модель організаційно-економічного забезпечення захисту підприємства на ринку корпоративного контролю

Джерело: розроблено автором.

на ринку корпоративного контролю. Побудовано модель 
організаційно-економічного забезпечення захисту підпри-
ємства на ринку корпоративного контролю, яка дозволяє 
формувати захист підприємства від корпоративних захо-
плень в умовах недостатнього розвитку інституційного се-
редовища ведення бізнесу в Україні.

Одним з перспективних напрямів подальших дослі-
джень є вдосконалення теоретичних і прикладних засад 
процесу управління захистом підприємства на ринку кор-
поративного контролю.                      
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